

**Конференция:
«Конкурентоспособная Россия:
новые технологии для
инклюзивного и устойчивого роста»
г. Волгоград, 24-25 мая 2022 г.**

**«Мобилизационная экономика
как институциональный
актуалитет для
Российской Федерации»**

**Е.М. БУХВАЛЬД; доктор экономических наук,
профессор, заведующий Центром федеративных
отношений и регионального развития
ФГБУН Институт¹ экономики РАН**

Сущность и признаки мобилизационной экономики-1

- * 1. Мобилизационную экономику нельзя отождествлять лишь с таковой, складывающейся в особой ситуации военно-политического характера.
- * 2. Для мобилизационной экономики характерно отступление от долговременного тренда социально-экономического развития и курса социально-экономической политики государства под влиянием особых условий и в результате действия различных политических, природно-экологических, медико-биологических и иных факторов.
- * 3. Мобилизационная экономика всегда включает в себя механизмы социального компенсирования.

*

Сущность и признаки мобилизационной экономики-2

Мобилизационную экономику характеризуют такие особенности, как:

- * изменение пропорций воспроизводственного процесса;
- * переориентация социально-экономической политики государства с долговременных приоритетов на цели средне- и даже краткосрочного характера;
- * институциональные преобразования, связанные с усилением роли государственного регулирования, осуществлением дополнительных мер поддержки предпринимательства и населения;
- * обращение к финансовым резервам как источнику покрытия дополнительных затрат;
- * нормирование потребления, государственный контроль над ценами в оптовом и розничном звене и пр.

Мобилизационная экономика и законодательство по безопасности

В действующих российских документах по национальной и экономической безопасности такой инструментарий политики обеспечения безопасности, как использование элементов мобилизационной экономики почти не рассматривается. В этих документах данный феномен трактуется лишь с позиции обеспечения военно-мобилизационных нужд страны, т.е. только в более узкой трактовке понятия мобилизационной экономики.

Мобилизационная экономика: жесткий централизм или децентрализация

Один из наиболее важных дискуссионных моментов в теории и практике мобилизационной экономики, сводится к следующему: является ли мобилизационная экономика обязательным аналогом жестко централизованного управления или представляет собой некоторую комбинацию элементов централизации и децентрализации.

Федеральный аспект мобилизационной экономики

В условиях России как государства федеративного типа важным аспектом «мобилизационной» децентрализации выступает, по крайней мере, временная передача дополнительных экономических и социальных полномочий субфедеральным (региональным и муниципальным) органам управления.

Некоторые выводы 1:

- * 1. В настоящее время в России явно присутствуют признаки мобилизационной модели национальной экономики. Но в целом «включение» этих механизмов видится достаточно сбалансированным, не нарушающим принципиальных основ национальной системы хозяйствования как экономики преимущественно рыночного типа.
- * 2. Внимание к проблематике мобилизационной экономики не может носить конъюнктурный характер. Ее формальное снятие не может свидетельствовать, что этот вопрос можно закрыть «до следующего раза». Практически это должно найти свое отражение в переходе от преимущественно публицистической трактовки мобилизационной экономики к акценту на ее системное научное понимание.

Некоторые выводы 2:

- * 3. Понятие «мобилизационная экономика» должно восприниматься и реализовываться в строго правовом «поле». Вместо термина «мобилизационная экономика» следует использовать более широкое понятие «особо сложных макроэкономических ситуаций». Это должно быть обеспечено путем дополнений в Федеральные законы о безопасности и о стратегическом планировании, а также в действующие стратегии национальной и экономической безопасности Российской Федерации.